

“五一”旅游市场将迎高峰

■人民日报海外版记者 赵珊

临近“五一”假期,人们的出游热情高涨,国内游、出境游、入境游预订火热,多项预订同比显著增长,“五一”旅游市场将迎来高峰。

特色城市受青睐

多家在线旅游平台的预订显示,北京、上海、重庆、杭州、成都、南京、西安、武汉、广州、长沙是“五一”假期热门旅游目的地。天水、徐州、淄博、合肥、南昌、迪庆、景德镇、石家庄、烟台、黄山等地成为酒店预订增速最快的城市。人文魅力、潮流都市、海滨风光、网红美食等代表着不同城市特色的目的地受欢迎,上海、成都、长沙、青岛、重庆、北京、三亚、南昌、济南、西安等以其独特的魅力,吸引着更多年轻游客。

此外,县域旅游市场增长明显。福建平潭、广西阳朔、浙江安吉、江西婺源、浙江淳安、河北正定、浙江德清等是热门的县域旅游目的地。携程数据显示,“五一”假期,县域市场的酒店预订量同比增长68%,景区门票预订量同比增长151%,增速均高于全国平均水平。拥有支线机场的图木舒克、保山、怀化、赤峰、和田、菏泽等城市,机票预订量同比增长明显。

一些特色城市的民宿预订增速较快。小猪民宿统计显示,“五一”假期,淄博、锦州、天水、太原、景德镇、开封、兰州、酒泉等地的民宿预订增速最快,增长均超过1倍。

去哪儿平台的统计显示,随着天气转暖,山东青岛、威海、烟台、日照,辽宁大连,河北秦皇岛和天津等北方沿海城市逐渐迎来旅游热潮,机票和火车票的预订量增长明显。天水麻辣烫、锡林郭勒烤串、保定驴肉火烧、柳州螺蛳粉等特色美食,为当地吸

引了大量游客。

年轻游客成主力

如今,人们国内游的选择丰富,自驾游、亲子游、文化游、美食游等多种玩法受青睐。

以大学生为代表的00后年轻游客成为旅游市场生力军,从淄博到哈尔滨,从天水到开封,网红旅游城市都少不了大学生的身影。携程数据显示,“五一”假期,00后出游订单占比达31%,同比增长20%。与室友、旅游搭子结伴出游,品尝美食、打卡拍照、逛博物馆成为大学生喜爱的旅游方式。

跟着演唱会去旅行成为许多年轻游客的出游新方式,观看演唱会之余,他们还在当地游玩体验。据不完全统计,“五一”假期,全国多地将举办上百场演唱会、音乐节,飞猪数据显示,演唱会、音乐节所在地的酒店预订量同比翻倍增长。

“五一”假期,人们纷纷加入自驾游行列。携程国内租车自驾游订单同比增长40%,乌鲁木齐、伊宁、成都、三亚、喀什、上海、西宁、兰州、昆明、海口为自驾游热门目的地。西北、西南、海南等自驾游线路受到游客欢迎,武夷山国家公园1号风景道“五一”假期将正式运营,这也带动了福建租车自驾游订单同比增长60%。

今年“五一”假期,一个显著变化是更多游客开始关注旅途中的绿色环保,选择携程低碳酒店订单同比增长51%,其中,90后订单增长77%。自带洗漱用品成为90后的出行新风尚。接送机及当地低碳用车订单同比增长24%,其中,新能源车订单占比近九成。华南地区旅行者的新能源车订单占比最高,达到97%。“可持续旅行”理念正在融入更多中国游客的消费中。

出入境游热度高

“五一”假期的出入境游将持续升温,预计将成为继春节假期后第二个高峰。马蜂窝相关负责人介绍,近一周,“五一”出境游热度产品的咨询量、预订量明显增多,能够说走就走的免签目的地成为不少游客出境游首选。泰国、日本、韩国、马来西亚、新加坡、美国、印度尼西亚、澳大利亚、法国、越南、沙特阿拉伯、卡塔尔、乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦等国家是热门目的地。

“五一”假期,地中海邮轮、皇家加勒比邮轮等大型邮轮将来到中国母港,从上海、厦门出发的国际邮轮已基本售罄,邮轮市场将迎来快速复苏。

中国游客的出境游玩法丰富多彩,在迪拜体验沙漠冲沙、在大阪逛公园、在吉隆坡美食一日游……约个当地向导,沉浸式体验目的地生活。“五一”期间,携程平台上境外当地向导订单量增长90%。曼谷、普吉岛、迪拜、大阪、吉隆坡是出境向导热门预约地,部分向导的排期已满。

目前,去哪儿平台上的国际酒店预订已覆盖近千个城市。在日本、法国、英国和瑞士等传统热门目的地,游客已不满足于走马观花,而是深入到小城探索。盛产美酒的法国勃艮第,电影《情书》里唯美空灵的小樽,一年四季都能滑雪的瑞士采尔马特等地,都成为中国游客的目的地。

“五一”假期,入境游预订同比增长130%,主要入境国家包括日本、美国、韩国、加拿大、马来西亚、泰国、英国、澳大利亚、俄罗斯、法国。境外游客喜欢的目的地包括上海、北京、广州、成都、青岛、杭州、重庆、深圳、西安、昆明等地。

国家发改委:

全年经济稳中向好具有坚实基础

新华社4月25日电(记者 陈伟伟)国家发展改革委国民经济综合司副司长李慧在新华社25日推出的“中国经济圆桌会”大型全媒体访谈节目上说,随着一系列重大改革和政策举措进一步落实落地,全年经济稳中向好具有坚实基础。

李慧介绍,一季度宏观经济运行延续回升向好态势,可用“稳”“升”“进”三个字概括:

“稳”主要体现在经济运行总体平稳——

增长稳,一季度5.3%的经济增速稳中有升;就业稳,新增就业稳定增长,城镇调查失业率稳中有所下降;价格稳回升,扭转了上季度同比下降的态势。

“升”主要是重点领域加快回升——

工业升,规模以上工业增加值同比增长6.1%,延续了去年以来逐季回升态势,制造业生产加快;出口升,一季度以人民币计价的出口额增长4.9%,比上季度提高了4.1个百分点,净出口对经济增长的拉动作用明显增强;投资升,一季度固定资产投资增速比去年全年有所提高,特别是制造业投资增速明显高于整体投资增速,制造业民间投资增速达到两位数。

“进”主要是发展的质量效益稳步提高——

制造业占国内生产总值的比重稳步提高,服务性消费在人均消费支出中的比重达到43.3%。同时,新旧动能转换加快,新兴产业蓬勃发展,传统产业改造升级。一季度,规模以上装备制造业、高技术制造业增加值增速都高于整体工业增加值增速。前两个月,规模以上工业企业利润同比增长10.2%,41个工业大类中,有29个行业的利润实现了正增长。

“总之,一季度经济运行呈现出增长较快、结构趋优、质效向好的发展态势。”李慧说,从历史数据看,一季度经济规模占全年经济总量的22%左右。一年之计在于春,一季度的良好开局,对于完成好全年经济社会发展目标任务具有重要意义。

李慧表示,下一步,要狠抓政策落实,特别是中央经济工作会议确定的重大决策部署,政府工作报告明确的重点工作任务,比如,发行超长期特别国债、大规模设备更新和消费品以旧换新等政策要尽快落实到位。同时,要推动将非经济性政策和经济政策一并纳入宏观政策取向一致性评估,推动各个方面多出有利于稳增长、稳就业、稳预期的政策,防范政策制定实施过程中的“合成谬误”问题,推动各方面政策同向发力,形成合力。

中消协发布消费提示:

“五一”假期四大消费领域要留心

■北京青年报记者 王薇

“五一”假期即将到来,为了能让消费者敢消费、愿消费、乐享品质消费,中国消费者协会昨日发布消费提示,提醒广大消费者“五一”假期四大消费领域要留心。

交通住宿需规划。中消协提示,“五一”期间人流、车流量大,景点、道路可能出现拥堵的情况,消费者如果选择外出游玩,应提前规划好行程,合理安排出行路线和住宿酒店等。选择自驾游、长途巴士的消费者应时刻关注路况,尽量错峰出行。选择飞机、高铁出行的消费者要提前购买往返票,并通过正规平台、网站购票,如遇到有打折的车票或机票务必考虑折扣是否合理,不要轻信“特价机票”“内部渠道”等宣传,防止上当受骗。选定酒店时要通过正规平台多方比价,并仔细查看酒店的评分和其他消费者的评价,注意酒店周围的交通和环境。选择旅行社前要通过全国旅游监管服务平台查询旅行社的资质和注册信息,确保旅行社资质齐全、经营范围明确,并签订正规旅行合同,仔细审阅合同内容。

购物充值要警惕。“五一”期间不少商家开展各种促销活动,其中难免鱼龙混杂,消费者要审慎选择、理性消费,避免落入各种消费陷阱。在购买商品前,消费者应当先评估自身的消费能力,然后货比三家择优选

购,面对商家的促销和宣传不要冲动,多关注商品的品质。对于需要购买卡充值的预付消费,消费者务必仔细阅读合同条款,明确退费、违约等事项,避免一次性充值过大金额。另外,不要轻信自称中消协帮忙办理退款退费的电话、短信和平台信息,中消协已在声明中多次强调此系不法分子冒充,而且正规退费流程一般会以原路返回的形式返还本人缴费账号,凡是退款时要求额外支付费用的,都是诈骗。

饮食就餐讲卫生。消费者外出就餐时要注意“舌尖上”的安全,尽量选择经营资质齐全、就餐环境干净卫生、食品量化等级高及实施“名厨亮灶”的餐厅就餐,并关注菜品是否新鲜,不要食用“野味”和未加工处理的“生鲜”食品。购买食品时要选择包装及标签信息完整的食品,并按照说明保存和食用。

消费纠纷留证据。购物凭证是消费者与商家发生消费纠纷后,依法维权的重要证明。广大消费者在购买、使用商品或旅游消费中,一定要注意索取并妥善保管购物发票、收据、支付记录等消费凭证。当自身合法权益受到损害时,应当本着合法、正当、公平原则,首先与商家协商解决,如果协商不成,可向有关部门投诉,也可通过全国消协智慧315平台向消协组织投诉。

公安机关严厉打击侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪

内蒙古日报4月25日

讯(记者 陈春艳 杨柳)4月25日,记者从自治区公安厅、高级人民法院、人民检察院联合组织召开“4·26”世界知识产权日新闻发布会上获悉,2023年以来,全区公安环食药侦部门依法严厉打击侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪,共破获刑事案件882起,抓获犯罪嫌疑人1234名,涉案金额26亿余元,均创历史新高。

在依法严厉打击侵犯知识产权犯罪的同时,全区公安机关采取一系列有效措施,努力营造良好的营商环境。自治区公安厅环食药侦总队与蒙牛、伊利等我区名优企业开展座谈和联合党日活动,听取企业诉求,建立联络机制,提供法律咨询,并在全区推广警企服务站等做法,分级、分类在国家级、自治区级或专利密集型产业园区建立警企协作机制,帮助

企业破解生存发展难题,便利举报投诉,警企共建共治。目前,全区公安机关在产业园区、名优企业已建立知识产权联络点25个。此外,全区公安机关通过组织开展销毁活动等形式,加强宣传引导,营造良好舆论氛围。今年第一季度,全区累计举办各类销毁活动8次,销毁侵权伪劣商品51余万件,总重量达12吨,总货值1038万余元,强化了警示教育作用。

全区公安机关将抓实抓细公安法律服务高质量发展若干措施,依法严厉打击侵犯商标权、专利权、著作权和商业秘密犯罪,以及侵犯地理标志和“蒙”字标品牌等犯罪行为;纵深推进“昆仑2024”专项行动,全环节、全要素、全链条打击知识产权领域突出违法犯罪,切实保障人民群众生命财产安全和企业合法权益。

UPOV 副秘书长赞扬中国植物新品种保护

中国绿色时报4月26日讯(记者 安璐 通讯员 柳玉霞)近日,在中国加入国际植物新品种保护联盟(UPOV)25周年之际,UPOV副秘书长约兰达·赫塔塔发来视频致辞,向中国表示诚挚的祝贺。

约兰达·赫塔塔表示,2017年以来,中国的植物新品种申请量一直居于首位,2020年以来,中国的植物新品种授权量始终排名第一。从2022年开始,中国已成为非居民申请数量最多的国家。在UPOV成员提交的27000多份植物新品种申请中,近一半是在中国提交的。

约兰达·赫塔塔说,我要赞扬中国在植物新品种保护方面取得的进步,中国为一些重要作物和物种制定了测试指南,并主办了8个技术工作组会议。特别是中国在审查植物新品种方面

取得的显著进展和立法的更新,使农民、种植者和整个社会能够获得这些品种。中国为UPOV作出了重要贡献,中国加入UPOV将使世界各国受益。我愿与中国共同努力,引领UPOV走向未来。

UPOV成立于1961年,旨在提供和促进有效的植物品种保护制度,鼓励开发植物新品种,造福社会。中国于1999年4月23日成为UPOV成员。目前,该组织已有79个成员。



4月25日,盐山县小营乡蝴蝶兰种植基地的农民为客户打包成品蝴蝶兰。

地处渤海之滨的河北省盐山县以多种形式开发利用盐碱地,建成蝴蝶兰种植基地,年销售成品苗80余万株,中小种苗120余万株。蝴蝶兰产品销售覆盖京津冀,还出口到日本、欧洲,已成为当地亮点农业,带动当地农民增收致富。

新华社记者 王民 摄

聚焦

乌停止向海外符合征兵年龄的男性公民发放护照

新华社4月25日电(记者 李东旭)据乌克兰外交部网站24日消息,乌克兰政府已禁止海外符合征兵年龄的乌男性公民通过外交机构申领公民护照和国际护照。

乌外交部24日深夜在官网发布声明称,根据乌内阁有关决议,符合征兵年龄(18岁至60岁)的海外乌克兰男性公民的护照将不再通过乌外交部使领馆发放。护照申请和发放由乌内务部国家移民局及其下属国有证件受理机构负责。根据规定,办理相关证件仅限在乌境内。

根据乌外交部公布的解释性文件,上述措施属于临时性政策,目的是解决海外公民军事登记和其他技术性问题。

乌外长库列巴23日在社交媒体发文称,在当前战争情况下,乌外交部的首要任务是保障“国家生存”。他强调,对海外男性公民采取限制性措施,是为了实现与国内公民在履行对国家“兵役、动员和军事登记”义务方面的公平。

乌总统泽连斯基16日签署关于加强兵役、动员和军事登记立法的法令,包括降低征兵年龄

限制、拓宽征兵范围、加大对逃避兵役人员惩罚力度等内容。



以媒:以军完成地面进攻拉法的准备

新华社4月25日电(记者 吕迎旭 王卓伦)据以色列公共广播公司25日报道,以色列军方当天在战时内阁会议上表示,已完成对拉法发起地面行动的准备。

报道说,以色列国防军总参谋长哈莱维表示,在拉法的作战计划已提交给“政治层面”,军方将在接到命令后行动。

据以色列第12频道电视台25日消息,以军在拉法的地面行动将分为四个阶段。

据巴勒斯坦电视台25日报道,以军24日夜间开始对拉法多处住宅发动空袭,造成至少8人死亡,死者包括一名记者。

自去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以军在加沙地带由北向南发动地面攻势,目前战火蔓延至最南端的城市拉法。以色列军方24日发表声明说,之前在以色列-黎巴嫩边境服役的两个旅已完成训练,正被派往加沙地带,为地面行动做准备。



4月23日,工人在孟加拉国首都达卡搬运冰块。孟加拉国多地近日遭遇高温天气,当地居民对降温用冰块和水的需求大幅增加。此外,因高温引发腹泻和相关疾病而住院的人数也在增加。新华社发



4月25日,牧民们骑着骆驼参加活动。当日,2024年“苍天千峰骆驼”文化旅游系列活动在内蒙古阿拉善盟额济纳旗开幕。此次活动包含赛骆驼、驼羔选美、赛马、射箭等富有特色的文体项目,吸引了当地及周边省市大量观众参加。新华社记者 连振 摄